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Kleine Anfrage

Angefallene Kosten rund um den Neubau des Landesspitals

Frage von Stv. Landtagsabgeordneter Hubert Blichel

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 31. Mai 2023
Der Neubau des Landesspitals lag zwei Jahre nach der Volksabstimmung ein gutes Jahr lang auf Eis. Mit dem

Planungsstopp im vergangenen Jahr wurde sozusagen die Notbremse gezogen. Dennoch sind in dieser Zeit
Kosten rund um den Neubau angefallen. Es wurden unter anderem verschiedene Gutachten eingeholt. Hier

brauchte es meiner Ansicht nach Transparenz. Deshalb meine Fragen:

*

Welche Kosten sind wahrend des Planungsstopps insgesamt angefallen?
* Von welchen Stellen (Regierung, Ministerium, GPK, Landesspital, etc.) wurden welche Auftrage mit
Kostenfolgen fur das Projekt Neubau Landesspital beauftragt?

Wie hoch waren die Kosten flr diese Projekte?

Wie viel Geld wurde bisher insgesamt seit dem Finanzbeschluss, Uber den das Volk abgestimmt hat, fir

das Neubauprojekt ausgegeben?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:

Wie dem in dieser Landtagssitzung behandelten Geschaftsbericht des Landesspitals zu entnehmen ist, wurden
per 31. Dezember 2022 gesamthaft CHF 3.115 Mio. fiir den Neubau ausgegeben. Dies entspricht einer Differenz
von CHF 967'000 zum Stand von CHF 2.148 Mio. per 31. Dezember 2021. Ein Teil dieser Kosten entfiel auf

Leistungen, die noch vor dem Planungsstopp erbracht worden sind.
Zu Frage 2:

Die Auftrage in Zusammenhang mit den in Frage 1 genannten Kosten wurden durch die Projektleitung bzw. den
Steuerungsausschuss erteilt. Diese Kosten gingen zu Lasten des Verpflichtungskredits. Dartber hinaus wurden
die Kosten fiir die Organisations- und Prozessanalyse (Audit) und die fachlich-technische Uberpriifung des

Projekts dem Konto Experten, Gutachten, Offentlichkeitsarbeit des Ministeriums fiir Gesellschaft belastet.
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Zu Frage 3:

Per 31. Dezember 2022 sind folgende Kosten angefallen:
- Organisations- und Prozessanalyse: CHF 50’972

- Fachlich-technische Uberpriifung: CHF 135’907

Zu Frage 4:

Per 31. Dezember 2022 waren dies die in Antwort auf Frage 1 genannten CHF 3.115 Mio. zuzlglich die in Frage

3 genannten CHF 186°879 fiir die Organisations- und Prozessanalyse und die fachlich-technische Uberpriifung.
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